Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

Dominolar

Dominoda 28 tag vardir ve taglar
lizerindeki isaretler 0, 1, 2, 3, 4. 5 ve

s

6'dir. Eger taslar tizerindeki isaretler
0 ile 12 arasinda olsaydi kag tagla oy-
namak gerekirdi?

Hirgiiristan

Bir gezgin Hirgiiristan denen bir
iilkeve gelir, Bu iilkedeki insanlar
kavga etmekten i yapmaya firsat bu-
lamadiklarr igin iillkeye boyle tuhaf
bir 1sim konmugtur. Bu iilkede dagda
yagavanlar siirekli valan sbyler, ovada
vagayanlar ise asla yalan soylemez.
Gezgin bu {ilkenin dilini 4z bilmek-
tedir; su kadarini bilmekeedir ki
“Hir" ve "Giir" stizcitklerinden biri
hayir, biri ever anlamina gelmekre-
dir; fakat hangisi hayir, hangisi evet
bilmemektedir. Yolda tg kigiye rast-
lar ve her birine su iki soruyu sorar:
“Su diger ikist ovall mif” ve “Su di-
ger ikisi dagh m". Her biri her soru-
va Giir diyerck yamit venin; yalniz ig-
lerinden birist ikinei soruyn Hir diye-
rek vanutlar. Giir ne anlama gelmek-
tedir.

Yasemin

Kokan Otel

Cin Ruhi taul i¢in gitngi deniz
kiyisinda iyi bir otel anyordu. Tu-
rizm biirosunda kendisine su bilgiler
verildi: 1) Yemekleri nefis olan otel-
lerin hizmetgileni giizeldi. 2) Y1l boyu
agik olan biitiin oteller denize baki-

Bisiklet |

) Iki arkadas ge- |
ce yanyana bisik- |
letle  gidivorlar

B Hizlan egit. Birinin
) bisikleti biiyik te-
kerlekli, digerinin
kiigiik tekerlekli,
¢ Hangisinin  fan
daha kuvverli par-
lar?

yordu, 3) Ucuz otellerin yemeklen
berbatti, 4) Yiizme havuzu olan otel-
lerin odalart yasemin kokuyordu. 5)
Hizmetgilen girkin olan oteller yilin
birkag ayi agik olanlardi 6) Ucuz
otellerin higbin kiipek kabul etmi-
vordu. 7) Yiizme havuzu olmayan
oteller denize de bakmiyordu.

Cin Ruhi yaminda kiipegi Ruli'la
gelmigri. Cin Ruhi ve Ruh, vasemin
kokan bir odada uyuvabilecekler mi?
(Cin Ruhi’nin gocukluk sevgilisinin
adi Yasemin'di de).

En Cok Yiyen

Bir iilkede bey yiiksek biirokrat,
yuvarlak bir masanin etrafinda, saatin
dinme yintinde rakma adlaninin alfabe
sirastvla orurdular: Allahlik, Barakhik,
Cennetlik, Deveci ve Ecinni, Amag ig-
lerinden en yiyici olanins segmekeir. Bis
nnei turda tabii kimse kendi adin yaz-
madi ve her biri, sol komgusunun adin
vazanin adin vazdi, Tabii kimse segile-
medi. Peki ama kim kimin adin yaz-
s’

Oliimsiiz At
Resimdeki 6 parca-
. yudiyle diizenleyiniz ki,
h dérenala kogan bir ar or-
taya  ¢iksin,  (Sam
Lioyd'un yaniti en hay-
ret uyandiner ve akla kolay gelmeyen
bilmecess. Lloyd, Bilmeeeler Ansiklope-
disi’nde bu at bilmecesinden 1 milyar
adet sanbdigimi vazomgtir, O kadar umul-
madik ve giizel bir giiziim ki biz ona
Oliimsiiz At adims takuk. Bityiik problem
iistad) Amerikali Sam Lloyd'u (1841-
1911) sonsuza gariiren at.)

Mantik Problemlerinin Sahu:
ki Kizin Esran

Bir apartmands Pierre ve Serge
adinda iki matematike oturmakeacir. Bie
glin her ikisi merdivenlerden inerken bir
komsu kadinla karsilagirlar; bu kadin
wzun siiredir bu “akil” aydinlara yanic
veremeyeceklen bir soru sormak ategiyle
vanmaktadir; yaklagir ve Serge’e bir kagit
uzatarak “lyte arkadagim Gloria'min iki
kizinm yaglarimn toplami”, Pierre’e bir
kagir uzatarak “lste Glona'nin iki kizmin
yaglarmin garpinn™ der ve sorar; “Bulun
bakahim akill baylar kizlarn yagin”. Pi-
erre “Bu garpim yanit verebilmem igin
yetersiz” ve Serge “Bu toplam vanit ver-
meme vermivor” der, Komgu kadin alayla
“Baylar, beni hayal kinkliging ugrattmiz;
ben de sizi matematiket sanivordum”
derken Pierre “Simdi anladim, Size bu
iki kizm vaglarni verecefim” der. (ilo-

ria'min ki kizmin yaglan nedir? (Ipucu:
Pierre, Serge “bilemiyorum™ dedikten
sonta problemi giziiyor).

Dondurmalar

Ira, Virya ve Kolya dondurma is-
matladilar. Her biri bir porsiyon meyve-

li - bir porsiyon kaymakli - bir porsiyon
sukulatal dondurma vedis Fakar by az
gelmigti, Ira bir porsiyon meyveli, Virva
bir porsiyon kaymakh ve Kolya bir por-
sivon gukulataly ssmarlads, Cikarken lra
70, Vitya 80 ve Kolyva 90 kopek 6idedi.
Her bir dondurma kagavds?

Veniis’de Civah

Barometre

Veniis yizeyinde atmosfer basinei
10.3 megapaskal'dir (1 paskal=1 m*ye 1
Newton basing: | Newton=1 kg'a |
mfsanive’ ivme veren kuvvet; mega =1
milyon). Venils'iin yergekimi ise, Diin-
va'va gire 1,2 kere azdur, Veniis'de civa
kag metreye kadar gikar?

Marsandizin

Uzunlugu

Genn ne

45 km/saat hizla giden bir margan-
dizin 60 m. uzunlukea istasyondan gegi-
s1 13 sanive alivor. Margandizin uzunlu-
Sunu bulunuz. (Gegig siiresinin tammy:
Lokomotifin istasyona ginginden son
vaganun istasyondan ¢ikising kadar ge-
¢en siire),

Siyam Bahklar:

Sivam'da iki tip kaveacr bahk var-
dir; Biiyigiine kral balify, kiigifiine
seytan baligi denir. Bir kral bahigi bir
veva iki seyan baligim birkag saniyede
haklar, Fukar fi¢ geytan baligs bir kral
il ile saatlerce kavga edebilir, sonug
beraberikeir. Dart seytan baligy bir kral
baligint eam 3 dakikada oldiiriie, savilan

artukea bu siire de o oranda kisalr, Or-
negin alt sevean balin bir keal buliging
2 dakikada oldiiriir (ters oranti).

Eger dor kral balig ile on fig gey-
tan baligy kargilasitsa, hangi taraf ne ka-
dar zamanda vener! (Yengi igin gerekli
minimum zamant bulunuz),

Su Dolu Fincan

Adrzina kadar suyla dolu bir finca-
min igine suvun dibine giden bir cisim
atthyor ve bu cismin hacmi kadar su ra-
stp digani akiyor. Bardagin afirhg arro
mit, azaldy i, aym mu kaldi?

Tavsan Problemi

Bu fevkalede iinlth ve uygulamala-
n olan bir problemdir. Basit bir mare-
matik gerektirmesine ragmen, harikula-

de sonuglar vermek-
tedir. Elimizde veni
dogmug bir digi ve |
bir erkek ravsan var.
Dofumundan tam
iki ay sonra digi tavsan bir erkek. bir di-
$t yavru doguruyor ve ondan sonra her
ay bir erkek, bir digi yavru dogurmaya
devam ediyor. Diinyaya gelen her digi
ve erkek tavsan ¢ifti, problemin en ba-
ginda stziinil ercigmiz ilk avsan ¢ifti-
nin yaptigini yapiyor; vani her tavsan
ifti dogumundan iki ay sonra bir er-
kek, bir digi yavru yapiyor ve ondan
sonra her ay bir erkek, bir digi vavru
yapmava devam edivor. Bir yil sonra
toplam olarak clde kag ravsan cifti ola-
cakur?

Elmalar

ve Armutlar

Magazanmn vitrininde {iggen bigimi
dizilmug elmalar ve armutlar bulunuvor.
(Tggenin hize bakan tepesinde bir elma,
2. sirada ki armut, 3. sirada 3 elma, 4.
sirada 4 armut... var, Biiyle n sira varsa
vitrinde kag elma ve kag armut vardir?

Bilim ve Teknik



